

Н.А. Косяк*

Этапы создания Эстонского института национальной памяти

В публикации рассматриваются история и этапы создания, а также основные направления деятельности института национальной памяти в Эстонской Республике с 1998 по 2022 г., который в том числе проводит исследования миграций, повлиявших на этнодемографическую ситуацию в регионе.

Ключевые слова: музей, Эстонская Республика, научные исследования, базы данных, воспоминания

N.A. Kosyak

Stages of establishing the Estonian Institute of National Remembrance

The publication examines the history and stages of creation, as well as the main activities of the Institute of National Remembrance in the Republic of Estonia from 1998 to 2022, which, among other things, conducts research migrations that influenced the ethno-demographic situation in the region.

Key words: museum, Republic of Estonia, scientific research, databases, memoirs

В истории создания Института национальной памяти Эстонской Республики следует выделить три этапа: первый этап охватывает 1998–2008 гг., когда функцию института выполняла «Комиссия по расследованию преступлений против человечности»; второй этап (2008–2017 гг.) связан с учреждением и выработкой концепции института на основе государственной политики памяти; в третий период (2017–2022 гг.) происходит расширение функций института и присоединение к нему различных структур, занимающихся просветительской деятельностью в республике.

Прообразом института памяти в эстонском государстве можно считать международную «Комиссию по расследованиям преступлений против человечности», известную под названиями «Комиссия истории» или «Комиссия М. Якобсона», созданную в 1998 г. по инициативе президента республики Л. Мерри. Цель комиссии заключалась в расследовании преступлений, совершенных, по мнению организаторов комиссии, против эстонских граждан в Республике с 1940 по 1991 г. [1]. Особенностью комиссии было отсутствие в её составе граждан Эстонской Республики, что объяснялось целью повышения исторической объективности, председателем комиссии был избран финский дипломат М. Якобсон [2].

В спектр деятельности комиссии входил поиск исследовательской базы, итоги оформлялись в виде специальных отчетов (рапортов) комиссии. В 2001 г. вышел первый отчет, посвященный немецкой оккупации, а к 2004 г. – второй рапорт, охватывавший период 1940–1941 гг. В 2006 г. вышел последний рапорт комиссии, рассматривавший ситуацию в Эстонии начиная с 1944 г. Общие итоги работы (первых двух рапортов) комиссии были опубликованы в монографии: «Эстония 1940–1945: отчеты Эстонской международной комиссии по расследованию преступлений против человечности» [3]. К 2007 г. комиссия выполнила все возлагавшиеся на нее функции и закончила свою деятельность.

В 2008 г. президент Эстонии Т. Хендрик Ильвес учредил Институт национальной памяти. В основном институт продолжил работу международной комиссии, сфокусировавшись на сборе

* Косяк Никита Александрович (Минск, Республика Беларусь) – аспирант Белорусского государственного университета, nik.kosyak.1998@mail.ru. Научный руководитель – профессор Белорусского государственного университета д.и.н. В.И. Меньковский.

информации о советском периоде. С 2012 г. Институт национальной памяти сделал акцент в исследованиях на изучение социально-повседневного облика республики в годы советской истории, были подготовлены монографии в области идеологического воспитания подрастающего поколения Эстонской ССР, о советской судебной и паспортной системах [4].

В 2017 г. Институт национальной памяти объединился с фондом «Unitas» (неправительственная организация, созданная в 2008 г., с целью повышения осведомленности о советском прошлом среди эстонских граждан), сохранив при этом прежнее название. К началу 2018 г. произошло расширение деятельности института в направлении сохранения исторического нарратива о коммунистическом прошлом посредством открытия мемориалов, тематических выставок и учреждений собственного «музея оккупации». Одним из крупномасштабных мероприятий стала идея создания «Международного музея жертв коммунизма» в бывшей батареейной тюрьме Патарей. Открытие музея планируется в 2025 г. Музей-тюрьма должен представлять собой аутентичное состояние тюремных камер, проходов для заключенных, «пыточных» с целью передачи «тоталитарного облика» различных политических режимов [5].

Президент Эстонии К. Кальюлайд поддержала предложение института об увековечивании памяти посредством создания в 2018 г. в Таллине памятника жертвам политических репрессий и депортаций («Мемориальный комплекс Маарьямяги») [6]. В 2019 г. в Патарее прошла выставка под общим названием «Коммунизм – тюрьма», основной посыл которой заключался в показе истории тюрьмы «Патарей» советского периода [7].

Под патронажем института проходит разработка информационной базы сообщества. К 2018 г. сотрудники института основали открытую онлайн-базу, посвященную «коммунистическим преступлениям» [8]. С 2013 г. на постоянной основе функционирует онлайн-база данных «Kogu Me Lugu» («Собираем нашу историю»), платформа представляет собой семейные портфолио (фото- и видеоматериалы) эстонцев за рубежом, особое внимание в базе данных уделяется воспоминаниям граждан Эстонии.

Таким образом, общая деятельность Института национальной памяти направлена на формирование мемориальной политики через трансляцию прошлого республики периода 1940–1991 гг. посредством исследовательской деятельности.

Источники и литература

1. Реабилитация и память. Отношение к жертвам советских политических репрессий в странах бывшего СССР. – Москва: «Звенья», 2016. – С. 136.
2. Комиссия Якобсона заканчивает свою деятельность. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rus.delfi.ee/statja/20569738/>. – Дата доступа: 14.09.2022.
3. Реабилитация и память. Отношение к жертвам советских политических репрессий в странах бывшего СССР. – Москва: «Звенья», 2016. – С. 470–471.
4. Этническая политика в странах Балтии. – Москва: Наука, 2013. – С. 136–137.
5. Побывали в самом жутком месте Эстонии. Репортаж из заброшенной тюрьмы. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://realt.onliner.by/2020/04/01/patarei/>. – Дата доступа: 14.09.2022.
6. На Маарьямяги открыли мемориал жертвам коммунизма. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rus.delfi.ee/statja/83437867/>. – Дата доступа: 14.09.2022.
7. Estonia opens major new communism exhibition. [Electronic resource]. – Access mode: <https://emerging-europe.com/after-hours/estonia-opens-major-new-communism-in-prison-exhibition/>. – Access date: 14.09.2022.
8. An international portal about communist crimes launched in Estonia. [Electronic resource]. – Access mode: <https://estonianworld.com/life/an-international-portal-about-communist-crimes-launched-in-estonia/>. – Access date: 14.09.2022.